

新春走基层

新春佳节即将到来，各地各部门多措并举强化市场保障供应，满足群众节日消费需求。东北边境小城吃上全国蔬果、胶东半岛用上了核能供暖、西南地区物流智能拣送省时省心……近日，记者深入黑龙江、山东、四川等地，探访春节前夕当地基层部门丰富商品和服务供给，保障群众温暖过冬的扎实举措，感受民生保供“最后一公里”的那股热乎劲儿和新鲜事儿。

——编者

# 保供 线探「新」 意

吃过早饭后，毕阿姨拉着小推车走出家门，悠闲地来到家附近的综合超市。“今天的秋葵新鲜得很，小孙子爱吃，回去可以清蒸或者白灼。”她说。

毕阿姨生活在边境小城黑龙江绥滨县，与省会城市哈尔滨相距500多公里。“我年轻的时候，冬天只能吃上萝卜、白菜，这些南方蔬菜，别说吃了，连见都没见过，哪里想过如今在家门口就能买到！”毕阿姨说。

超市内，不同种类的蔬菜、水果一应俱全。“我们这里蔬菜有110多种，水果有170多种，有专人负责去各地采购。”比优特超市绥滨店生鲜科科长卢文介绍。

**新鲜菜——  
小城吃上全国蔬果**

本报记者 方圆

年关将至，节日气氛日益浓厚。“为了群众能够欢度春节，我们把保障节前市场供应和价格稳定作为重要任务，特别是在肉类、蔬菜、粮油、米面等方面，提前做好储备，确保供应充足。”绥滨县商务局副局长赵修野介绍，对于生鲜农产品的流通，县内大型商超和市场采取了“仓储+运输”模式，保障消费者购买需求。

走出超市，一家临街的精品水果店里，芒果、凤梨、红心芭乐、黄金西梅等水果摆满货架。“这些水果以前在南方才能吃到，现在啥都有了，价格也可以接受！”在浙江杭州工作的张梁春节期间回家探亲，在水果店购买了几个杨桃和一盒菠萝蜜。

3个月前，店老板吴逸冰在经过市场调研后，选择经营这家精品水果店。“开业后客流量不小，顾客以年轻人和孩子居多。现在大家生活越来越好，很多本地人也愿意买优质的热带水果。”吴逸冰说。

据了解，针对极寒、暴雪等极端天气，绥滨县启动应急预案，提醒商铺备货，同时通过扩大供给、优化运输等措施，提供更多质优价美的食品。

窗外冰天雪地，屋内暖意融融。“我们这边境小城的百姓，也能吃上全国各地的新鲜菜。快过年了，家里人多热闹，我也要‘露一手’。”毕阿姨得意地说。

## 保供稳价满足节日消费需求

林丽鹏

临近春节，置办年货是家家户户的大事。湖南长沙红星农副产品大市场的一箱箱苹果、橘子、坚果，内蒙古阿荣旗复兴镇大集上的农家小笨鸡、大冻梨、炸麻花，广东广州越秀区的年货一条街……各地年货市场热热闹闹。

日前，中办国办印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》，强调强化市场保障供应，满足群众节日消费需求，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。人民群众对节日市场的期待，就是相关部门工作的发力点所在。

供给更丰富。“米袋子”“菜篮子”“肉铺子”“果盘子”是百姓餐桌消费的“基本盘”。受益于高效便捷的现代物流服务，在北方的边陲小城，也能吃上全国各地的新鲜蔬菜和国外进口的海

鲜、水果。春节期间，更要丰富百姓餐桌供给，做好粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品产供销保供，大力丰富商品和服务供给，满足人民群众假期消费需求。

食品更安全。舌尖上的年味儿最浓，“舌尖上的安全”是重中之重。相关部门要加大节日市场大宗食品和食用农产品监督检查力度，加强食品安全执法，督促相关生产经营主体严格落实食品安全责任，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，让广大群众不仅吃饱、吃好，更能吃得安全健康。

价格更稳定。节假日市场需求旺盛，确保产品产区产得出、运得走、卖得了，销区调得进、供得上，才能价格稳。同时，要强化重要民生商品服务价格监测监管，加强农贸市场、超市、零售药店等重点场所的价格巡查力度，密切关注

冬季，山东胶东半岛的温度已降到零摄氏度以下。在威海乳山市瑞驰康城小区居民于海燕的家中，室内温度显示为23摄氏度。

与以往烧煤供暖不同，今冬瑞驰康城小区第一次用上了核能供暖。“现在家里的温度舒适稳定，白天晚上都很暖和。”于海燕说。

瑞驰康城小区居民家中的这股暖流来自30多公里外的山东烟台海阳核电站——国家电投“暖核一号”核能供热工程。2024年11月15日，“暖核一号”正式启动第六个供暖季。通过输热管道，核能产生的热量从烟台海阳走进威海乳山，覆盖两市城区，为40万户居民提供清洁能源供暖。

“核能供暖效果好又绿色环保，居民评价很高。”山东核电有限公司（以下简称“山东核电”）设计管理处工程师张真表示，过去的5个供暖季中，“暖核一号”累

新供暖——

## “核”力守护温暖过冬

本报记者 王沛

计提供清洁热量901万吉焦，经测算，这减少了原煤消耗81万吨，减排二氧化碳149万吨、二氧化硫9632吨。

“暖核一号”核能供暖的原理是抽取核电机组部分做过功的蒸汽作为热源，在物理隔绝的情况下进行多次热量交换，最终通过市政供热管网将热量送到居民家中。这个过程中只有热量传递，没有物质交换，公司还增加了辐射监测等手段，确保供暖安全可靠。

跨市供热也面临更多挑战。为确保海阳、乳山居民温暖过冬，

山东核电携手两市热力公司，在非供暖季做好设备保养维护，保障设备处于良好备用状态。“进入供暖季，我们又增加了巡检频次，同时开展应急演练，不断提高运维保障能力。”山东核电核能供热系统负责人王林晖说。

2019年以来，“暖核一号”技术不断创新，目前其供热能力较最初建成时提升了36倍，供热规模扩大了近20倍。这个供暖季，“暖核一号”总供热面积较上个供暖季增加约50万平方米。今后，核能供暖将被广泛应用于胶东半鸟地区。

新物流——

## 智能拣送省时省心

本报记者 游仪

临近春节，寒意渐浓。上午10点，四川彭州市的永辉供应链产业园，货车川流不息。1号库前，搬运工人有条不紊地从货车中搬出一箱箱奶粉。紧接着，工作人员比对信息、贴上条码，奶粉被放到自动分拣机口。“这是自动化分拣系统，每小时能分拣1.2万箱商品。”四川永辉供应链产业园高级经理陈阳说，配送中心共有1万多种商品，临近过年，各门店对粮油、牛奶、干果礼盒等商品的需求量明显上升。

以前，货物全得靠人工分拣，引入新设备后，机器替代了人工。循着运输方向走上二楼，22条输送线上的货物正被集中运至主分拣机。红灯闪烁、读码识别，发往不同门店的商品便被自动送往对应的“岔路口”。

到店、卸货、清点、签收，才上

午11点多，彭州市永辉超市望蜀里店前一天下单的12件酱油就已到货。“门店所在位置和人流量不同，商品种类类有所不同。我们这样的社区店多是日用品。”门店

店长曾强介绍，根据安全库存，系

统每天都会自动跑单，提示工作

人员需要补哪些货。有了智能系

统，商品供应越来越高效科学。

即时配速让消费者购物更便利。门店后台接到一个外卖订单，工作人员杨亭赶紧推着小车，从货架上找寻货物。一箱牛奶、一份南瓜、一包豆干……很快，她将订单上的7样商品备齐。紧接着，系统自动通知骑手取货。没多久，住在彭州市金华西路二段的冯先生就收到了商品，“线上线下下单，半小时内就能送到，特别省心。”一天下来，这个门店电商配

送量能有600多单。

图①：山东海阳市居民在家中享受“暖核一号”的清洁供暖。  
聂东磊摄

图②：黑龙江绥滨县居民毕阿姨在超市挑选蔬果。  
本报记者 方圆摄

图③：在四川永辉供应链产业园，货物通过自动分拣机进行分拣。  
本报记者 游仪摄

图④：河北唐山市曹妃甸港码头作业繁忙。  
季春天摄



本报记者 叶传增

# 在「幸福里」遇见幸福

## R民生改善在身边

早上8点半，把孩子送到幼儿园后，云南省西双版纳傣族自治州勐海县勐遮镇村民邵江丽来到离家不远的种植基地开始工作。下午6点下班后，邵江丽去幼儿园接孩子回家。“多亏了‘幸福里’社区给介绍的这份工作，基地离家骑车只要10分钟，农忙时月工资有5000多元，挣钱顾家两不误。”邵江丽说。

邵江丽口中的“幸福里”社区，是勐海县人力资源和社会保障局利用闲置办公用房等场地搭建的新型劳务用工平台，平台紧密结合当地产业发展需要，把零散务工人员和企业用工需求有效对接起来，为群众提供家门口的“一站式”就业创业服务。

邵江丽过去在外省打工，因牵挂家中的老人孩子回到家乡。起初，她还担心回家后找不到合适的工作，在社区工作人员的介绍下，她来到“幸福里”社区登记了自己的就业意愿，没过多久，就接到去种植基地上班的通知。

“群众务工不用东奔西跑，企业也能招到合适的人手，实现群众增收、企业增效。”勐海县黎明“幸福里”社区负责人黄思远说。

为了让更多群众在“家门口”实现稳定就业、稳定增收，2023年9月，云南省人社部门在全省推广产业发展、企业增效、群众增收“三方共赢”的就业“幸福里”社区模式（以下简称“幸福里”社区）。截至目前，全省已评审认定州市级以上“幸福里”社区56个，保障岗位需求24.9万个，组织就地就近就业42.24万人次。

“幸福里”社区不仅帮助群众解决就业难题，还提供技能培训、创业贷款、政策申报、住宿保障等一系列服务，群众就业获得感、幸福感不断增强。

在红河哈尼族彝族自治州蒙自市草坝镇，返乡创业大学生李子豪通过草坝镇和美家园“幸福里”社区，申请到10万元的贴息贷款和3万元的创业补贴，大大缓解了他的资金压力。“我开的果蔬种植园去年收入20余万元，遇到采摘季缺人手，社区还介绍附近的村民来务工，去年累计就近用工350多人次。”李子豪说。

就业是最大的民生。近年来，云南省着力提升基层公共就业服务能力，推动以“幸福里”社区为龙头，以零工市场、公共就业服务站点和人力资源服务机构为支撑的“四位一体”公共就业服务体系向基层延伸、向农村覆盖。

在西双版纳州景洪市，每周五晚，“零工夜市”准时在人流量较大的勐泐广场出摊，引得不少市民前来求职。

“我在‘零工夜市’找到一份保安工作，一个月工资3000多元。”市民岩温说，他没想到晚饭后来广场遛个弯，还能找到工作。景洪市零工市场主管刘艳玲介绍，为确保求职者在“零工夜市”找到心仪的岗位，零工市场创建了企业用工信息库，工作人员根据求职者的个人信息和求职需求，与企业的用人需求相匹配，由零工市场统一推荐面试，更好保障求职者的权益。

云南省人力资源和社会保障厅负责人表示，将持续加强就业服务体系建设、提升就业服务能力，在公共就业服务中融入创业支持和技能培训，大力实施“创业云南”建设行动，发展人力资源服务业，为促进返乡创业和就地就近就业助力区域经济发展和群众增收提供有力支撑。

## R民生服务港

### 老年人冬季开窗通风有讲究

本报记者 杨彦帆

开窗通风是维护室内空气新鲜与人体健康的重要措施，尤其对老年人来说，在室内生活时间相对较长，开窗通风显得尤为重要。

“冬季天气寒冷，有些人因为怕冷而不开窗，这是不可取的。长时间不开窗会导致室内空气质量下降，容易聚集灰尘、细菌和病毒，增加发生呼吸道疾病的风险。”北京老年医院呼吸内科副主任医师吴海玲说，开窗通风也需要讲究方法，以免引起不适或健康问题。

吴海玲建议，天气寒冷时，可以短时间开窗通风，每次10分钟左右，每天2—3次为宜，减少室内热量流失。通风时，老年人应穿戴保暖的衣物，以免因冷风着凉。

开窗通风最好避开清晨和深夜。清晨空气湿度较大，可能有较多的尘埃；深夜温度低，冷空气容易刺激呼吸道。建议上午10点到下午3点之间进行通风，这段区间空气质量通常较好。

吴海玲提醒，应避免冷风直吹和穿堂风。老年人呼吸系统和神经系统功能逐渐衰退，免疫力较弱，开窗通风时要避免冷风直吹身体，尤其是头部和关节部位。建议利用屏风或窗帘挡住风口。尽量避免形成穿堂风，以免室内温差过大导致感冒或关节不适。